

## 高盛投资 Facebook 或招致美证监会调查

证券时报记者 吴家明

据国外媒体报道,高人气社交网站 Facebook 日前从高盛和俄罗斯投资者处共筹资 5 亿美元,此次交易中 Facebook 被估价为 500 亿美元。不过,此举或招致美国证券交易委员会 (SEC) 对 Facebook 是否违反公开披露信息的规定展开调查。

据悉,高盛已向 Facebook 投资 4.5 亿美元,并计划成立一只专项投资基金以使其客户再购买多达 15 亿美元的 Facebook 股票。不过,按照 SEC 的规定,股东数量 499 人以上或资产规模超过 1000 万美元的公司必须对公众披露其财务信息。SEC 日前也已经对包括 Facebook 在内的非上市公司股票交易市场展开了调查,高盛的举措可能引发 SEC 的高度关注。

有分析人士表示,高盛出资标志着 Facebook 的影响力已对谷歌等网络巨头构成压力。除此之外,借助对 Facebook 的投资,高盛成功确立了 Facebook 首次公开发行股票候选承销商的地位。无论 Facebook 何时上市,高盛都将赢得一单利润丰厚的生意,收获数百万美元的承销费。有市场人士预计,Facebook 将首次公开发行股票的时间设定在 2012 年。

## 韩国去年人均国民收入 重返 2 万美元

证券时报记者 萧然

韩国企划财政部 4 日表示,根据初步统计,韩国 2010 年实际经济增长率为 6.1%,国内生产总值 (GDP) 超过 1 万亿美元,这也是韩国 GDP 时隔 3 年重新突破 1 万亿美元大关。

统计显示,去年韩国国内生产总值为 1140 万亿韩元至 1150 万亿韩元 (合 1.001 万亿至 1.002 万亿美元),人均国民收入为 20500 美元,这也是韩国人均国民收入时隔 3 年后重新超过 2 万美元。

据悉,韩国 GDP 在 2007 年曾达 1.05 万亿美元,但此后全球经济危机和韩元贬值导致韩国 GDP 在 2009 年跌至 9310 亿美元,按经济规模排在全球第十五位,但和前两位的澳大利亚和墨西哥差距很小。按照 2010 年 GDP 计算,韩国有望跃居第十三名。

韩国企划财政部官员说,预计今年韩元兑美元汇率将趋于稳定,如果韩国经济能达到政府制定的 5% 增长目标,韩国今年人均国民收入将达 2.3 万美元。

此外,韩国中央银行昨日表示,截至 2010 年 12 月底,韩国外汇储备为 2915.7 亿美元,同比增加 215.8 亿美元。截至 2010 年 11 月底,韩国外汇储备规模排全球第六位,前五名分别是中国、日本、俄罗斯、中国台湾和印度。

## 普华永道: 香港今年有望蝉联全球融资额第一

证券时报记者 孙晓辉

全球四大会计事务所之一的普华永道昨日表示,由于中国未来出现大型企业首次公开发行 (IPO) 的可能性不大,预计今年沪深股市上市企业整体融资额将比去年的历史最高水平有所回落,但仍可超过 4000 亿元人民币;香港市场新股融资额将大降两至三成,为 3000 亿至 3500 亿港元,但香港仍有望蝉联全球融资额第一。

去年香港新股募集资金总额达到创纪录的 4450 亿港元,同比大增 79%,连续两年列全球新股市场融资额首位,其中友邦保险与中国农业银行的融资额总和就超过 2500 亿港元。普华永道表示,由于目前的新股上市计划中尚未出现类似友邦保险或农业银行的大型公司,预计今年香港新股市场融资额会有所下跌,约为 3000 亿至 3500 亿港元,但仍有望蝉联全球融资额第一的位置。

普华永道表示,香港在今年将继续成为国际投资者投资中国企业的主要平台,因此香港的新股市场将继续保持活跃,预计将有 110 家企业来港上市。未来香港的 IPO 仍将以内地公司为主,所以人民币 IPO 应会有很大的需求。

# 经济数据报喜 全球股市强劲上扬

美股创下两年收盘新高, 日经指数创 1 个月来最大单日涨幅

证券时报记者 吴家明

2011 年新年伊始,美国各项经济数据表现亮眼,提升了投资者对美国经济的希望和信心,美国以及全球各主要股市都迎来了“开门红”。不过,就业问题一直是美国经济复苏最大的障碍,即将在本周五公布的 2010 年 12 月非农就业报告再次引起市场的高度关注。

### 美就业形势持续改善

美国供应管理协会 3 日公布的数据显示,2010 年 12 月美国制造业活动指数为 57,高于前一个月的 56.6,显示美国制造业已连续第 17 个月扩张。除此之外,美国商务部公布的数据显示,受到居民住房和政府建筑项目增长的推动,去年 11 月美国建筑开支较前一个月增长 0.4%,总额创下近 5 个月以来的新高。

尽管美国房地产市场持续低迷,但建筑开支增长进一步表明美国经济的复苏力度正在增强。有分析人士表示,美国经济已经走出最初脆弱且不时停顿的状态,今年美国经济有望延续去年底显现的上升势头,但通胀压力也随之上升。高盛美国首席经济学家哈祖斯表示,今年美联储可能不会再对经济施加任何刺激措施,但在 2013 年以前美联储不会提高利率。

经济数据出现改善,但步履维

艰的就业市场还是让投资者担心美国经济复苏的可持续性。去年 11 月的美国非农就业报告无疑令投资者感到失望,市场人士普遍预计,去年 12 月美国新增就业人数将可能重新回到接近 10 万人的水平,失业率则降至 9.7%。

北美最大的招聘网站运营商凯业必达首席执行官马特弗格森表示,美国企业已进入加速扩张的状态,今年美国就业市场有望在此基础上得到进一步改善。

### 奥巴马寻找得力助手

此前,市场人士一直担心多位“重臣”的离任将使美国总统奥巴马的经济管治困境雪上加霜。据悉,奥巴马即将在本月中旬委任新的白宫国家经济委员会主任,以接替离任的萨莫斯。

昨日,有消息人士透露,克林顿时期白宫顾问斯普林、投资银行家阿尔特曼和耶鲁大学校长莱文成为候选人,其中具备与共和党谈判经验的斯普林有望接替萨莫斯出任美国国家经济委员会主任,成为奥巴马的首席经济顾问。去年,斯普林在敲定推进美国政府减税计划以及中小企业援助计划中均发挥了积极作用。

### 新年全球股市普涨

强劲的经济数据提振了投资者对美国经济的预期,美国股市周一创下两年收盘新高,强势拉



纽约证交所, 交易员难得开怀大笑。3 日美股收盘创下两年来新高。

IC/供图

开 2011 年序幕。受此鼓舞,昨日亚太股市普遍上涨,MSCI 亚太指数上涨 0.5%。日本股市迎来“开门红”,日经 225 指数上涨 1.7%,报收 10398.1 点,创下近 1 个月以来的最大单日涨幅。中国香港、新加坡股

市继续上涨;欧洲股市开盘走高,英国股市盘中涨幅超过 2%,英国制造业采购经理人指数 (PMI) 在去年 12 月升至 58.3,创下近 16 年以来的新高。

近期,大宗商品市场价格持续攀

升,国际铜价更是创下了两年多的最高水平。黑石集团副主席韦恩预计,尽管美国通胀仍旧温和,但今年国际金价仍将飙升至每盎司 1600 美元,具备强大美元储备的主权财富基金将成为黄金的大买家。

## 香港推出人民币计价股票呼声渐高

证券时报记者 徐欣

随着人民币升值预期日益强烈,香港以人民币计价的金融产品的相继推出,以及香港作为人民币贸易结算点对人民币需求的日益强烈,去年香港人民币存款数量出现激增。最近,以人民币计价的股票更是成为舆论的热点。

### 短期内推出有难度

此前,香港联交所行政总裁李小加曾在多个公开场合表示,香港推出人民币计价股票的时机已经成熟。香港金融管理局前行政总裁任志刚也持相同看法,他表示,由于众多内地企业到香港上市,因此市场对于人民币计价股票的需求将会很大,此外,香港作为国际金融中

心,应该能为国际投资者投资提供更多的货币选择。

不过,也有不少市场人士认为,目前香港推出人民币计价股票的时机尚未成熟,在香港推出人民币计价股票还有待香港人民币“资金池”的扩大,相关配套措施的进一步完善以及人民币回流机制的建立。

招商银行投资银行业务董事总经理温天纳表示,目前如果在香港发行人民币计价股票,无论从资金规模、交易方式还是影响力上都是有局限性的。

他进一步表示,目前香港的人民币存量尚小,根据去年 11 月底的数据,目前在香港的人民币存款仅为 2800 亿元,这样的资金规模仅能满足中小企业的上市融资需求,而企业如果选择来港上市,都

希望能够获得投资者的追捧,香港人民币资金量少或将导致认购冷清的局面。他表示,等未来香港人民币达到 1.5 万至 2 万亿时才是推出人民币计价股票的成熟时机。此外,他认为香港人民币交易产品的流程还需要进一步完善,还应该建立人民币回流机制,相信未来 5 年将形成顺畅的人民币双向流动的机制。

瑞银中国投资银行部门的副董事朱俊伟表示,由于人民币计价股票发行所牵涉的技术问题繁琐,包括如何定价、人民币的流动性以及上市后如何交易都需要全面配合,相信在短期内推行将存在一定难度。

### 未来有望取代港元 IPO

温天纳表示,短期内以人民币融资的首次公开发行股票 (IPO) 不

会成为主流,但相信随着香港人民币资金量的增多以及相关机制的完善,未来人民币计价股票或将逐步取代港元 IPO。

美银美林亚太区经济学家陆挺认为,在香港发行第一个人民币计价股票将不会太远。他表示,未来香港如果要发行人民币计价股票,需要解决人民币的回流机制问题,相信中央首先会控制香港发行人民币股票的总量,并对人民币 IPO 的募资用途有一定规范。

中国工商银行亚洲董事兼副经理黄远辉表示,预计今年香港的人民币存款量会继续快速增长,而未来的焦点将从量的增长转向金融产品开发方面。他认为,有效利用银行体系内的人民币存款将是人民币逐步发展成为国际货币必经的进程。

## 去年香港人内地买房数减近三成

香港人在深圳购房数量十年来最低



证券时报记者 孙媛

香港地产研究机构置业国际昨日发布的报告显示,去年香港人投资内地房地产的数量约为 15900 至 16900 套,同比下降 28%,购房金额约为人民币 173 亿元,同比减少 23%。其中最受欢迎深圳成交量同比减少 50%,属 10 年内最少。

据该机构调查,截至 2010 年 12 月 29 日,香港人去年在深圳购房成交量仅有 4000 至 4200 套,占内地置业的比例为 25%,较前年的 8300 至 8500 套,大幅下跌近五成。

置业国际集团主席蔡涯绵指出,香港人内地置业成交量下降的主要原因是,中央于去年 9 月底加大对房地产的调控力度,深圳、上海、广州等 16 个城市相继推出“限购令”,均导致不同程度的楼市成交量减少。此外,去年深圳的新盘供应量也大幅减少,由 2009 年的 660 万平方米减至 316 万平方米。

置业国际预计,今年内地宏观调控政策持续,但由于经济持续增长、城市人口增加及土地供应不足,内地整体楼市仍会平稳发展;预计今年香港人内地置业金额将增至 214 亿元,购买房产的数量将增至

18600 至 19600 套,特别是深圳和广州等地的房地产市场将迎来香港人投资的高潮。

蔡涯绵指出,深圳发展迅速,在“十二五”规划下,深圳房价与香港的房价差价将进一步收窄,今年估计约上涨 8% 至 10%;而广州在亚运会后,当地的基建发展更加完善,估计房价会上升约 10% 至 12%;沪深两地的房价涨幅,将会跑赢内地其它大型城市。至于上海和北京等大城市也会吸引香港企业及中上层香港人置业投资,主要原因在于他们可以通过港元按揭贷款购买内地房地产,赚取人民币资产的全额升值机会。

### 关于 2010 年南京高新技术经济开发总公司公司债券上市交易的公告

南京高新技术经济开发总公司发行的 2010 年南京高新技术经济开发总公司公司债券将于 2011 年 1 月 6 日起在本所交易市场竞价系统和固定收益证券综合电子平台上市交易,证券简称为“10 宁高新”,证券代码为“122882”。上市后本期债券可进行质押式回购,质押券出入库申报代码为“T04882”。

上海证券交易所  
二〇一一年一月五日

### 关于 2010 年上海豫园旅游商城股份有限公司公司债券上市交易的公告

上海豫园旅游商城股份有限公司发行的 2010 年上海豫园旅游商城股份有限公司公司债券将于 2011 年 1 月 6 日起在本所竞价系统和固定收益证券综合电子平台上市交易,证券简称为“10 豫园债”,证券代码为“T22058”。上市后本期债券可进行质押式回购,质押券出入库申报代码为“T04058”。

上海证券交易所  
二〇一一年一月五日

### 上证龙头企业交易型开放式指数证券投资基金上市交易及申购、赎回公告

华安基金管理有限公司管理的 433150796 份上证龙头企业交易型开放式指数证券投资基金将于 2011 年 1 月 10 日起在本所市场上市交易及申购、赎回。上市交易的证券简称为“龙头 ETF”,证券代码为“510190”;申购、赎回简称为“龙头申赎”,申购、赎回代码为“510191”。

上海证券交易所  
二〇一一年一月五日

### 关于上证龙头交易所交易基金代办券商的公告

根据《上海证券交易所交易型开放式指数基金业务实施细则》的有关规定,经华安基金管理有限公司申请,本所确认国泰君安证券股份有限公司、中国银河证券股份有限公司、齐鲁证券有限公司、安信证券股份有限公司、江海证券有限公司、东方证券股份有限公司、西南证券股份有限公司、国信证券股份有限公司、国联证券股份有限公司、红塔证券股份有限公司、华宝证券有限责任公司、申银万国证券股份有限公司、海通证券股份有限公司、招商证券股份有限公司、兴业证券股份有限公司、长江证券股份有限公司、山西证券股份有限公司、广发华福证券有限责任公司、日信证券有限责任公司、德邦证券有限责任公司、东吴证券股份有限公司、天风证券股份有限公司、信达证券股份有限公司、中航证券有限公司、中信建投证券股份有限公司、恒泰证券股份有限公司、长城证券有限责任公司等二十九家会员公司作为上证龙头企业交易基金 (ETF) 代办券商。

特此公告。  
上海证券交易所  
二〇一一年一月五日